

华龙区 2020 年普法与依法治理工作总结

今年以来，我区紧紧围绕推进依法治国、建设社会主义法治国家的战略，坚持以宪法宣传教育为重点，以“法律六进”为载体，以落实“谁执法谁普法”普法责任制为抓手，以推动新媒体普法为突破，为华龙区社会和谐稳定提供了良好的法治环境。

一、大力宣传新《宪法》、《民法典》、《社区矫正法》等法律法规，提升全民崇宪尊法意识

把民法典纳入国民教育体系，加强对青少年民法典教育。印制《宪法修正案》、《民法典》宣传彩页 50000 份，新《宪法》、《民法典》、《社区矫正法》读本 15000 册。区委把学习宣传《宪法》、《民法典》作为重要政治任务，各级党委（党组）中心组都把学习《宪法》、《民法典》列入计划，组织专题学习；区纪检监察委制作宣传板面 150 余块，进行巡回展出；区委宣传部邀请专家举办《宪法》、《民法典》专题讲座。区依法治区办、区司法局组织 2 次《宪法》主题集中宣传活动，各乡镇办、区直各部门积极行动，结合各自工作开展学习宣传。截至目前全区各级各部门开展宣传活动 320 余场次，发放宣传资料 50000 余份，解答群众咨询 2200 余人次，全区掀起了学习宣传《宪法》、《民法典》、《社区矫正法》的热潮。

二、科学规划，周密部署，做好“七五”普法收官工作

以区委书记任组长的华龙区依法治区工作领导小组，明确了各成员单位工作职责，形成党政统一领导，部门各负其责，全社会共同参与，齐抓共管的普法新格局，为全区“七五”普法的顺利完成提供了有力的组织保证。

区委区政府对法治宣传教育和依法治理工作先进单位和个人进行统一表彰，有力地促进了全区普法工作的深入开展。组建了30人的普法讲师团，成立了校园法治宣讲团，建立法治副校长队伍，完成33名法治副校长的信息采集工作。组建了75名普法志愿者队伍和法治文艺表演队，举办“七五”普法骨干培训班10期。

三、以“法律六进”为载体，各领域普法不断深化

区领导带头学法，乡镇办、区直部门党组中心组专题学法150余场次。组织行政执法人员培训780余人次，组织部门加强公务员网络学习，450余名机关干部积极参加；人社部门组织培训280余人次。全区各学校从政法机关聘请法制辅导员30余名。全区各中小学开展法治教育活动380余场次，法治副校长和法制辅导员上法治课950多课时，法制辅导员开展青少年法治讲座40余场次。利用农村集市，组织法治文艺演出，增强群众学法趣味性和吸引力。开展“民主法治社区”创建活动，建设社区普法阵地，共演出50余场，普法志愿者开展法治讲座50余场次。组织开展宣传活动80

余场次，促使企业经营管理人员守法经营。

四、注重载体，法治文化建设创新提升

建成马颊河大型法治文化园 1 座，法治文化广场、长廊 13 个，法治文化街道 4 条，形成长效法治文化阵地。组建华龙区平安建设宣传队（华龙区东风艺术团）、华龙区普法宣传队（华龙区春天艺术团）开展法治文艺汇演和法治文艺演出下基层等活动。进一步加强“两微一端”等新媒体普法工作。

五、广泛开展法治创建，基层民主法治成果丰富

坚持法治宣传教育与法治实践相结合，深化基层组织和部门、行业依法治理，深化“法治社区”、“诚信守法示范企业”和“依法治校示范学校”等法治创建活动，充分发挥依法治理在法治社会建设中的积极作用，推进多层次多领域依法治理。普法依法治理取得实效。

六、强化督导，普法工作责任制不断落实

制定并下发了《华龙区关于进一步加强普法依法治理工作的意见》，区依法治区办根据成员单位职能，划分责任普法责任分工。各部门、各单位积极开展面向社会的普法，形成部门分工负责、各司其职、齐抓共管的法治宣传教育工作格局。制定普法考核办法，每年组织考核验收，考核成绩作为部门年度综合治理工作评先评优依据，激励各级各部门尽职尽责做好普法宣传工作。